

张太雷的5分钟演说，使那些长期以欧洲为中心而忽视东方的人们心头为之一怔

共产国际讲坛第一次响起中国共产党人声音

中国共产党最早的党员之一
在中国国家博物馆，藏有张太雷烈士现存于世唯一的一封家书手稿。它，写于革命者踏上征程的前夜，其残破的外表述说着几十年的风雨颠簸，涂改的笔迹抒发着书写者内心的踌躇与谨慎。

在中国共产党早期历史上，张太雷是一位赫赫有名的人物，与瞿秋白、恽代英并称“常州三杰”。张太雷生于1898年6月，原名张曾让，字泰来，投身革命后使用过多个名字，后因立志化作“巨雷”，以期冲散阴霾，击碎旧世界，遂取其字“泰来”的谐音，改名“太雷”。

历经五四运动的洗礼，张太雷参加了李大钊等发起的马克思主义学说研究会。1920年春，共产国际派维经斯基等人来中国了解情况，希望与中国革命组织建立联系。被李大钊誉为“学贯中西、才华出众”的张太雷担任了维经斯基的英文翻译，积极参加在北京、上海创建中国共产党和在上海创建社会主义青年团组织的活动。12月底，共产党北京支部成立。随后，张太雷被发展为支部成员，成为中共共产党最早的党员之一。

一个中国红色外交使者的风采

1921年初，共产国际在伊尔库茨克成立远东书记处，远东各国共产党的组织不再由俄共（布）下属组织联络，而改归共产国际直接领导，要求中国的共产主义组织派一个代表前去。李大钊等商定，派曾与维经斯基有过联系（维经斯基已被任命为远东书记处的日常工作负责人），年仅22岁的张太雷前往。

张太雷在赴俄之前给妻子陆静华写了文章开头提及的这封信。他写信的目的，是要向亟盼他毕业后找到如意工作、进而改善家境的母亲、妻子诉说自己放弃读书做官的老路、走上共产主义之路的决定，并希望获得他们的理解。这封家书写得很艰难。张太雷为保守党的秘密又不能言明此行目的，需要道理通达又不能长篇大论，言辞恳切又通俗易懂，为此，他踌躇不已。最终，他选择从母亲、妻子最为蔑视的官员腐败入手，讲做官发财后容易腐败堕落，不仅理想堕落，日常生活也堕落了，做官发财是一种害人的东西，与他们追求的幸福是完全相悖的，最后告知母亲、妻子他所追求的幸福是怎样的一种幸福，不仅仅是家庭温饱，而是人民将来永久的幸福，坚定地表明了自己的共产主义信仰。

张太雷乔装打扮越过中俄边界，乘上火车，在漫天风雪里于1921年3月抵达远东书记处。张太雷在伊尔库茨克短短的3个月里干了许多事情：他与书记处多次开会，详细讨论有关中国共产党问题；负责筹备中国科，中共任命他为书记，忠实地完成了传达共产国际给中共的指令、为中苏双方互通情况的任务；参加了筹建朝鲜共产党及促进日本工人运动的活动等。同时，他还受中共指令准备了致共产国际第三次代表大会的报告。虽然工作很辛苦，但张太雷感到很充实，在异国他乡的陌生工作环境里充分体现了一个中国红色外交使者的风采。

在共产国际第三次代表大会上的五分钟演讲

共产国际第三次代表大会是在资本主义世界相对稳定的形势下，为制定共产主义运动新的战略策略而召开的。初夏的莫斯科一派生机勃勃，到处充满了“澎湃赤潮”的浓烈气氛。1921年6月22日晚，共产国际第三次代表大会开幕。张太雷和后来抵达莫斯科的上海的共产党早期组织成员、上海社会主义青年团书记俞秀松作为中国共产党早期组织的代表，第一次参加共产国际大会。张太雷的中学同窗挚友瞿秋白以记者身份列席了会议。他们十分荣幸地见到了列宁，亲眼目睹了他的风采，聆听了他先后两次在大会上的演讲，感到无比振奋和鼓舞。

7月12日是大会的最后一天，瑰丽宏伟的莫斯科大剧院楼下无一虚席，连走廊里都挤满了人。列宁、季诺维也夫、布哈林及大会主席团成员都出席了会议。按原计划，张太雷将在大会上代表中国的共产党早期组织宣读致共产国际三大的长篇报告。这份报告最初由共产国际远东全权代表舒米亚茨基和张太雷起草，署名张太雷和杨好德（亦为杨厚德，即杨明斋）。张太雷到莫斯科后，根据共产国际有关指示，需要进一步修改报告。鉴于报告篇幅之长、思想容量之大、牵涉问题之多、分析难度之高，加上时间之紧迫，舒米亚茨基又很忙，张太雷便请瞿秋白协助整理、修改。修订后的报告翻译成中文长达15000多字，由中国的政治形势、经济状况、知识分子等9个部分构成，是中国共产主义者第一次对中国国情、中国共产主义运动所作的高水平的全面分析、总结和汇报。通过这份材料，不仅可以确切地了解中国共产主义运动的初期情况，还可以从中看出张太雷在当时已具备较高的马克思主义水平。

会议进行了一个多小时后，大会执行主席郑重宣布：由于要求上台发言的人多，每位代表发言不得超过5分钟。这突如其来的变化，使毫无思想准备的张太雷深感为难。要知道，这是中国的共产党早期组织代表第一次走上共产国际讲坛，第一次向全世界发布宣言，意义可谓十分重大。但他迅速镇定下来，知道照原来的讲稿发言是不可能了，便决定干脆不用讲稿。正当他凝神调整思路时，大会执行主席宣布“现在请中国共产党代表张太雷同志发言”。

张太雷迅即起身，把讲稿交给瞿秋白，从容不迫地上讲台，用洪亮的声音开始了演说。他站在世界革命的高度，把远东的问题尖锐地摆出来，使那些长期以欧洲为中心而忽视东方的人们心头为之一怔。他大声疾呼：“共产国际和西欧各国的共产党今后有必要对远东的运动更多地给予关注和支持，特别对中国的发展应予更进一步的注意。”他同时指出，中国的无产阶级和其他革命力量也会在这个伟大的事业中给他们以巨大援助。“在必将到来的世界革命中，中国丰富的资源和伟大的力量是被资本家用来同无产阶级斗争呢，还是被无产阶级用来同资本家作斗争？”这一沉重的发问，震撼着整个会场。张太雷接着用明确而坚定的语气回答道：“那就要看中国共产党，主要是看共产国际的支持如何而定了。”最后，他举起右手，握紧拳头，高呼：“世界革命万岁！共产国际万岁！”全体代表为他的演说所打动，纷纷站起来向他热情鼓掌，主席台上列宁等领导人，也都含笑站了起来，长时间鼓掌，会场上同时响起了用各种语言高唱的《国际歌》。

张太雷这1000多字的演讲，刚好讲了5分钟，达到了寻求国际支持的目的。至于那15000字的讲稿，会后递交给大会主席团，刊登于共产国际远东书记处机关刊物《远东人民》1921年第3期，成为重要的历史文献。舒米亚茨基曾称它是“中国共产党人在国际舞台上最早发表的文献”。苏联学者M·A·T佩尔西茨评价：“《报告》是中国共产党在思想上和组织上形成的可靠史料，是珍贵的文献资料。”通过张太雷的这份报告，共产国际对中国的早期共产主义运动有了较多的了解。大会结束后不久，共产国际就派马林到中国来指导成立统一的全国性的中国共产主义组织——中国共产党。

三大战役：敢于决战敢于胜利的底气何在

■ 章文

“历史证明，我们党作出了一个极其重要的正确决策。正如毛泽东主席所预判的一样，我党我军拥有了东北这个强大的战略后方，全国的胜利就有了巩固的基础，这也为淮海、平津战役的胜利创造了有利的条件。”辽沈战役纪念馆馆长刘晓光说。

就在辽沈战役胜利的几天后，在中原战场，淮海战役打响。

循着硝烟的指引，记者采访了94岁高龄的国防大学离休干部鞠开，他曾是跟随粟裕大将14年的机要秘书，全程参加了淮海战役。阳光打在鞠开老人的脸上，他的思绪穿越时空——“毛泽东主席曾将淮海战役比喻为‘一锅夹生饭，夹生饭好吃吗？不好吃！这场战役很不好打。”鞠开说，当时中原野战军与华东野战军加起来不过60万人，而国民党军在徐州地区就有将近80万人。粟裕老首长曾说过，在战役上我们是劣势，是以少胜多，在战术上是以多胜少，我们在兵力装备上处于劣势，但硬是把这锅夹生饭一口一口吃下去了。

在淮海战役中，我党我军作出了两个非常关键的决定——首先歼灭黄百韬兵团争取战役主动权。再是截断徐蚌线，这是原来的作战方针中没有提出的，是刘伯承元帅根据军委作战意图及敌我态势变化，在战役发起的前三天致电中央，提出“首先截断徐蚌线铁路，造成会攻徐州之形势”的建议。毛泽东主席和中央军委认为这个建议非常必要，立即采纳。实践证明，截断徐蚌线对整个战役的发展起了加速作用。“打淮海战役这样的大战役，我军事先并没有一个完整的作战方案，作战方案是根据瞬息万变的战场情况，边打、边调整、边完善的。”鞠开说，这样的能力，国民党军显然是不具备的。

1949年1月10日，春寒料峭，西柏坡却因淮海战役胜利的消息沸腾了，毛泽东主席高兴地说：“根据敌我态度和种种主客观因素，做出重大决策，这并非太难，难的是各战场的主要指挥员为贯彻既定的方略，须在千变万化的战场上始终保持冷静，处理得当。”

“你们打仗不按操典来。”新中国成立后，黄维在北京战犯管理处说的这句话，非常经典地反映了解放战争期间国民党军将领的烦恼，也道出了国民党军与人民解放军在处理复杂问题上的差距。

追寻 将敢打必胜的基因融入血脉

天地英雄气，千秋尚凛然。淮海战役烈士纪念塔之下，

一片园林郁郁葱葱。苍劲挺拔的雪松，数十年如一日静静地守护着烈士的忠魂。

拾级而上，只五六分钟工夫，雄伟高大的纪念塔已庄严矗立在眼前。暖阳下，毛泽东主席亲笔题写的“淮海战役烈士纪念塔”九个镏金大字熠熠生辉。纪念塔两侧的浮雕，生动展现着人民解放军英勇作战、人民群众奋勇支前的英雄画卷。

“70多年前的那个冬天，淮海大地硝烟弥漫，3万多名将士，49位团以上干部献身疆场，他们的英名永远铭刻在中国革命的历史丰碑上。”淮海战役纪念馆解说员王文芳说，“淮海战役已化作强大的精神力量融入人们的血脉中，现在，当遇到超级难啃的‘骨头’，‘打一场淮海战役’，已成为百姓惯用的口头禅。”

当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。刘光明表示，三大战役启示我们，面对安全环境的深刻变化，面对强国强军的时代要求，面对现实存在的战争危险，我们必须坚持系统思维，构建大安全格局，练就解决复杂问题的能力。

参观完淮海战役纪念馆，驻徐某部防空营导弹技师詹家池深受震撼：“在那样复杂的战场形势下，我军取胜十分不易。淮海战役值得我们每一个军人认真研究。”詹家池告诉记者，如今，他所在部队正紧贴实战，利用一切先进手段，全方位锤炼官兵在复杂环境下的作战能力。

“1948年10月，解放郑州战斗打响。这是整个辽沈战役最为关键也最为惨烈的一场战斗……”在辽沈战役配水池战斗遗址，讲解员为第80集团军某旅官兵讲述70多年前的战斗经过。望着墙壁上布满弹孔的战斗遗址，一堂10多分钟的现地教学，让所有在场官兵群情振奋。

谈起自己的感受，合成一营四级军士长王斌用了4个字形容：终生难忘。王斌所在的一营，在当年配水池战斗中是主力，官兵们浴血奋战，以伤亡600余人的代价，取得“攻克锦州第一险”的光辉战绩。

“当我站在这里，举起右手宣誓的那一刻，感觉有股电流直冲脑门。”王斌说，“革命前辈们留下的宝贵精神财富，是我们奋力投身强军实践，不断夺取新胜利的强大动力。我们将以习近平强军思想为指引，在复杂环境中练就敢于决战、敢于胜利的打赢本领，从而担当起党和人民赋予的新时代使命。”

本版稿件来源：中国共产党新闻网

堪称经典的沙土集攻歼战

■ 贾晓明

1947年6月底，解放军华东野战军根据中共中央军委的战略部署，为配合晋冀鲁豫野战军主力南渡黄河转入外线作战，并粉碎国民党军对山东的重点进攻，以第三、第八、第十纵队和第一、第四纵队从鲁中分别向鲁西、鲁南进击。国民党军被迫从鲁中抽调进攻山东解放区的整编第五十七、第四十八、第八十四、第五师等部回援。解放军华东各纵队在鲁西、鲁南转战后，于8月进至鲁西南地区，会同晋冀鲁豫野战军第十一纵队，积极与敌周旋，掩护晋冀鲁豫野战军主力进军大别山。9月2日，华东野战军司令员兼政治委员陈毅、副司令员粟裕率第六、第十纵队及特种兵纵队一部南渡黄河，与第一、第三、第四、第八纵队会合，组成华东野战军西线兵团，并立即抓住战机，采取南北夹击部署，围歼分兵冒进的国民党军整编第五十七师。这支国民党军部队，曾和解放军四次交锋，均遭惨败。早在抗战时期，作为国民党“国际突击总队”（曾拟赴印缅战场配合英军对日作战，故有此名）的这支部队，就曾被粟裕指挥的新四军苏浙军区部队三次击败，尤其在第三次天目山战役中几乎被全歼。抗战胜利后，该部被蒋介石重建，但在1946年12月的宿北战役中，又被陈毅、粟裕指挥的华东野战军歼灭1个整编旅。

此次在鲁西南地区作战，整编五十七师师长段霖茂判断，解放军华东野战军经过“持续40多天的行军作战，历经暴雨、山洪、河流泛滥等折磨，消耗甚巨，已溃不成军，不堪再战”。于是卖力地尾随西线兵团部队，企图“一雪前耻”，不知觉间，与本来几乎齐头并进的国民党军整编第五师之间拉开了20公里的距离。华野首长抓住机会，决定利用国民党军五十七师骄狂失慎的弱点，组织8个纵队迅速完成了集中兵力歼敌的战役部署。其中，第三、第六纵队由北向南，第八纵队由南向北攻击前进，实施南北夹击；四纵、十纵在郓城以南地区阻击国民党军整编第五师的增援；晋冀鲁豫十一纵在定陶以北，警戒菏泽之敌；一纵为总预备队。

整编第五十七师发觉情况不妙，立即迅速向南撤退，却发现四面都是解放军，于是只得龟缩于菏泽（泽）公路

上的沙土集镇及附近地区，企图凭借该镇的坚固围墙顽抗，等待援军。

9月7日下午，解放军各部按部署对整编第五十七师完成包围，9月8日，没在沙土集外围的阵地被解放军全部肃清。敌人慌忙收缩兵力。沙土集北面是平坦的沙地，除了几个沙丘外，毫无遮挡。守敌断定解放军不会从此开阔地发起攻击，因此将防御力量集中到其他方向。哪知华野已将擅长攻坚的三纵八师部署在沙土集北面，担任主攻任务。八师战士利用沙土质松散的特点，人手一把铁锹，快速掘进，不久就把交通沟秘密挖到墙外。

8日21时，解放军对沙土集之敌发起总攻，三纵八师通过连续爆破，率先从北面突破沙土集围墙，进入了镇内，与敌展开巷战。激战至9日凌晨2时，八纵从东南方向突入，六纵从西北角突入。三支部队逐步缩小包围圈。猛攻的同时，解放军开展了政治攻势，督促守敌放下武器。很多喊话的解放军战士是此前几次交锋中起义投诚后加入解放军的原五十七师士兵。于是守敌纷纷缴械投降。段霖茂虽然大叫“本师长与全体袍泽抱存亡与共之决心，见大势已去，立即化装逃跑，很快被解放军俘虏。9日凌晨3时，战斗胜利结束。

为确保全歼整编第五十七师战斗的顺利进行，各地的阻击战也同时打响。从郓城、菏泽方向向沙土集增援的国民党军整编第五师等部被华野十纵（附六纵十七师）和第一、第四纵及晋冀鲁豫野战军十一纵击退。此次战役，解放军华野全歼整编第五十七师师部及所属第一一七旅和预备第四旅共9000余人，俘其师长段霖茂，缴获榴弹炮、野炮、山炮20余门，轻重机关枪数百挺，尚有大批弹药和其他军用物资无数。此战的胜利，是华东野战军西线兵团转入进攻后的第一个胜仗，其结果迫使国民党军从山东战场和大别山区抽调4个整编师驰援，有力地策应了晋冀鲁豫野战军主力在大别山的行动和华东野战军内线兵团进行的胶东战役。

罗炳辉支持吴运铎办兵工厂

■ 姜丽萍 姜瑞荣

1939年，吴运铎被派到皖南云岭的新四军司令部修械所，在农舍的茅草棚子里开始了军工生涯。1941年9月，吴运铎随新四军二师军械部长吴师孟来到新四军二师，在指揮员罗炳辉的全力支持下，在两间农舍的茅草棚子里白手起家，迅速建立起兵工厂，并克服种种困难，为新四军源源不断地制造出高质量武器弹药，直至抗战的胜利。

吴运铎白手起家

接到任务后，吴运铎和6名技工、两名学徒共9人，来到了高邮湖西高邮县金沟区的平安乡小朱庄（今金湖县金南镇福寿村）。高邮县金沟区政府对吴运铎等人的到来高度重视，平安乡专门抽调一名副乡长为他们安排住宿，并动员小朱庄村北一户农民为吴运铎等腾出两间草房做厂房。就这样，“茅屋兵工厂”算是有了厂址。

在毫无工业基础的偏僻农村建兵工厂，周边又受到日伪顽的严密封锁和骚扰，可以说是困难重重。吴运铎等人除了各自的背包，几把铁锤、铁铲外，可以说是一无所有。在二师首长、军工部领导，县区政府和根据地广大群众的大力支持和帮助下，吴运铎带领同志们因陋就简，就地取材，没有原料，他就带着同志们每天走村串户收购木炭、废铜烂铁、土硝等。经过一段时间的努力，吴运铎终于集中了一些废铜烂铁。不久，他就着手试着冶炼，但冶炼失败了。原来，用于冶炼的铁钢耐受不住金属融化时的高温。吴运铎立即四处打听，向掌握冶炼技术的老师傅虚心求教。听说小朱庄西边有一位为农家接生、倒铜勺和钢铲的主责成师傅，吴运铎立即登门拜访。主责成师傅和吴运铎一见如故，立即带着儿子、搭档等人来到兵工厂参加冶炼。在主师傅的指导下，终于制成耐高温的坩埚，还设计制造了退火手摇鼓风机。

与此同时，军工部将吴运铎设计研制的冲压子弹大型冲床以及螺旋冲床、生产迫击炮弹的机床设备运到了兵工厂，并通过敌占区的关系，为吴运铎找来了皮带车床、皮带钻床、牛头刨床。随着兵工厂的扩大和发展，原来的两间草屋很快就容纳不了这么多的机械设备和原材料。吴运铎又通过地方政府，到小朱庄北面的仙墩庙，同庙里的住持协商，征得其同意后，吕培芝安排民工将小朱庄兵工厂的部分车间搬到了仙墩庙，将机械设备定位、安装，还建成了一個木型车间。不久，吴运铎带领兵工厂员工迅速投入紧张的生产工作中。

罗炳辉鼎力相助

当时，制作子弹用的火药原料是日伪顽对抗日根据地严密封锁的物品之一。吴运铎就和同志们开动脑筋，将红头火柴的头刮下来，用酒精泡开，并用锅底灰掺在一起配制合成火药。后来红头火柴用量大，根据地又供应不上，就

事出蹊跷，征得罗炳辉同意后，和保卫同志展开调查，发现唐某有重大嫌疑。为了不“打草惊蛇”，吴运铎决定让保卫同志对其进行暗中监视。一天深夜，唐某趁人睡熟了，鬼鬼祟祟地向手榴弹仓库走去，在企图制造爆炸事件时，将他当场抓获。经审讯，原来唐某是国民党顽固派韩德勤派来的特务。日后，在仙墩庙前的广场上召开了公审大会，吴运铎在会上宣读由罗炳辉签发的判决书，判处唐某死刑，由警卫连战士执行枪决。此举有力震慑了敌人的渗透破坏活动。

为前线源源不断送上武器弹药

对于吴运铎和兵工厂，罗炳辉在不断激励的同时，提出了更高的要求。吴运铎和兵工厂的同志们把首长的支持和激励化作生产的动力和活力，源源不断地为前线送上武器弹药。吴运铎事必躬亲，孜孜不倦地工作，其间曾多次身受重伤，但他凭着钢铁般的意志，一次次从死亡线上挣扎过来，顽强地回到战斗岗位。

吴运铎根据罗炳辉的要求，发明、制造出多款适合四军实战需要的新式武器，如42厘米口径、射程可达4公里的火炮及拉雷、电发踏雷、定时地雷等。一次，鉴于日伪军在淮南修筑了大量碉堡群，步枪手榴弹难以击破，罗炳辉便提出要吴运铎加紧研制专门攻坚的利器。吴运铎和同志们迅速公关，很快设计制造出一种简易平射炮，在实战中发挥了巨大作用。新四军二师六旅十八团曾携带这种平射炮攻打安徽定远枯塘街伪军据点的战斗，一连摧毁了敌人十几个坚固碉堡，顺利夺取了枯塘街。

枪榴弹是摧毁敌军轻型装甲目标、永久火力点等野战工事的有力武器。接到罗炳辉“迅速研发并投产”的任务后，吴运铎和同志们马上投入枪榴弹的研发，很快研制成功。但初期的枪榴弹在飞行时弹道不稳定。吴运铎立即重新设计了枪榴弹的图纸，把原设计的柱状型，改为滴水型。经过射击试验，弹道稳定了，可射程总超不过240米。于是吴运铎连夜攻关，又对图纸进行了多次修改，经过反复实验，终于让枪榴弹的射程达到满意的效果。枪榴弹验收的当天，罗炳辉亲自来到靶场，一连打了十几发，射程都达到540米，且爆炸力很强。罗炳辉对此非常满意。1943年8月17日，日伪军来四合墩一带“扫荡”，抢粮，为保护群众生命财产，新四军在六合县桂子山奋勇阻击敌人。日伪军企图集中力量拿下无名高地，连续进攻六七次，都被新四军击退。战斗中，新四军拿出吴运铎研制的枪榴弹，向敌人突然射击，敌人没料到新四军会有如此先进的武器，被打得死伤狼藉，在被毙伤300多人后狼狈逃走。不久，新四军二师召开庆功大会，罗炳辉在会上特别表扬了吴运铎和兵工厂的全体指战员。